

# 四川灾区营救中遗憾专业技能欠缺,河南山地救援队请来消防兵训练 拟组建国内首家专业民间救援队,队员还将再赴绵竹等地对口支援

## 邀请有兴趣的专业人士同往

### 如果您是老师、建筑工程师、医生,就请来报名吧

#### 【起因】四川救援让队员反思技能不足

7月12日10时,郑州市消防支队特勤三中队大院,天气闷热,在该中队大院里,两名身着迷彩服的消防官兵正在拉着绳子,从训练塔上顺绳而下的不是他们的队友,而是一群特殊的训练者——河南山地救援队队员。

“已经练了四周,逐渐摸出门道了”。看着队员“雪夜”顺利地速降,队长刘磊欣慰地笑了笑。山地救援队的队员都是自发而来,与5月份去四川地震灾区进行山地搜索救援的队伍基本相同。8天的灾区救援行动,让这些登山爱好者成为更加亲密的团体。从四川返回郑州后,16名队员在聚会时也进行反思,发现虽然登山经验丰富,相对于专业救援他们是“门外汉”。

到哪儿学专业技能?队员们想到了消防队,刘磊试着来到郑州市消防支队特勤三中队,事情出人意料地顺利。该队指导员余会涛说,民间的团体能自愿组织学习救援技巧参与救助,这是他们没想到的,所以队里免费提供场地、人员,制定详细的训练计划,帮助山地救援队的队员学习自救和营救技能。

#### 【“烧钱”】每周从台前赶来郑州学习

穿着迷彩短袖、迷彩裤子,训练时一直笑眯眯的,猛一看还以为他是消防队员,却是队里唯一的“非郑州籍”队员,也是队里训练中最“烧钱”的队员——李广允。

李广允家在濮阳台前县,在邮政局上班,每周一次来郑州参加训练。训练一般从周六早上7点开始,李广允都是周五晚上坐车过来,凌晨在车上等待着,或者去附近的旅店住,周六下午回去,来往花费500元左右。有时当天凌晨自己开车来,花费800多元,一周一次的训练让一个月的工资所剩无几。腼腆的小伙子家境富裕父母又支持他,“要不然早坚持不下去了”。



救援队员在消防战士的指导下完成高空绳降演练



“绳降完成得不错,再多练练”

来自各行各业,靠论坛发帖组织了16人救援队自发奔赴灾区,搜救遇难者遗体,向四川灾区群众发放自费购买的物品,鼓励幸存者更好地活下去。5月29日,本报独家报道《河南山地救援队焚香哀悼遇难者》,讲述了这群特殊的志愿者队伍。而现在,这支队伍每周六都在郑州消防支队特勤三中队接受消防官兵免费“私教”训练,筹划成立国内首家非官方自然灾害型专业救援队,并制定了对四川地震偏远灾区的对口援助计划。

晚报记者 张华/文 王梓/图

#### 【梦想】成立国内首家非官方救援队

“他们连下雨时候都没停下训练,真的很敬业。”指导员余会涛介绍说,7月5日那天下雨,以为队员们不会来训练,没想到队员们在雨中一练就是一天。在辛苦训练的背后,藏着他们的梦想,成立国内首家非官方自然灾害型专业救援队。

按照这个目标,消防队制定了详细的训练科目,主要针对自救和救援两部分。“在救援

时,一定是帮忙不是添乱”,消防队首先训练队员进行高空自救和救援,一个简单的打绳却详细地分为单结、蝴蝶结、腰结等各个种类,让登山经验丰富的队员们长了不少的救援见识。

按照他们的计划书,第一阶段的高空及山岳救助训练结束后,第二阶段进行水上救生训练,重点包括解脱技术,还将进行心肺复苏训练等科目学习。

#### 【困难】没钱买装备让他们很犯愁

救生绳、吊环,少则上千元,一套专业的救援设备价值上万元,虽有雄心壮志,在设备面前,立志建立国内首家非官方自然灾害型专业救援队伍的他们,却显得有些“英雄气短”。

“他们(消防队员)的专业很让我们眼红”,作为队长,刘磊对设备问题一直忧心忡

忡。目前他们的救援服装做到了统一,但是没有作训的服装,安全设备也只是一套,按照目前的情况,至少需要4套。一套好的安全设备需要1万多元,他们目前最大的愿望是基本设备能配齐。

与赴四川地震灾区救援时的分工一样,计划成立的专业救援队也分为物资组和救援组,使队伍更专业。

#### 【招募】需要暑期老师、建筑工程师、医生

刘平主要负责队里物资的筹集和发放,6月12日到6月18日,再次筹集了价值5万元的物品送达地震灾区,让他对该救援队人员结构也有了更多的认识。

二次进川,刘平和队员们选择了安县、江油、都江堰等灾情更重的灾区。那里的孩子复课最早也在9月份,学校没有了,田地也无法耕种,没有一块地方能让孩子们聚在一起玩耍,“处于空白期的孩子们的眼里都是空荡荡的”。刘平此次想招募几名短期支教者,让空白期的孩子们不再空白。

另外,由于救援需要,懂建筑工程工程的志愿者、有资质的医生也成为此次招募的重点。刘磊说,5月份他们去四川九龙镇一山顶上搜索遇难者尸体时,由于无法判断周围房屋的危险性,探到尸体时队员们没有把其抬出,只得含泪离去。如果有兴趣又符合条件的市民想和救援队员一同前往,可以打队长刘磊的电话13303839123报名。

#### 【援助】将对口支援四川重灾区农村

这边热火朝天进行援助训练,另有队员启动了“美好家园”四川灾后农村对口援助行动。刘平说,政府救助基本上从大的方面进行宏观援助,而他们将针对个别群体进行捐助,对口选择都江堰、绵竹、绵阳、江油市等受灾较重的农村,实施长期的对口援助计划,初步确定捐助期限为2年。此次捐助计划主要分为房屋建设、短期支教、学校捐建等项目。

#### ——报道回顾——

##### 让逝者得到尊重

##### 救援队员焚香哀悼遇难者

在汶川发生地震后,5月13日,大河论坛、商都快报等论坛内,喜爱登山的网友们纷纷发帖,希望组建救援队,5月18日该队正式成立,队员为灾区群众购买了价值3万多元的药品、帐篷等物资。5月19日,这支由16名登山爱好者组成的救援队出发赶赴灾区。在8天的时间内,队员们在成都、什邡、绵竹等地搜索遇难者遗体并进行防疫工作。每次搜索到遗体,他们都会先上炷香,以示对死者的尊重。

美亚航空 66666159

距奥运会开幕25天 NBA 匹克 NBA官方市场合作伙伴

## 50000元大奖公开征集中原网网徽

中原网是经国务院新闻办批准的国家一类新闻网站。为树立形象,打造品牌,现向社会公开征集网络徽标,欢迎全国范围内的设计单位、个人以及设计爱好者,启动您非凡的想象,无限的创意,倾情为中原网设计富有时代创意的精彩标识,在此感谢您的大力支持。

中原网网址:www.zynews.com

有关征集中原网网徽的具体要求如下:

#### 一、征集要求

- 1. 体现网络新闻媒体的特点。
2. 体现中原地区的人文地域特色。
3. 简洁、明快、美观大方,富时代气息。
4. 视觉冲击力强,有助于网站的推广。

#### 二、作品要求

- 1. 必须用电脑进行制作,压缩格式为RAR文件
2. 可提供多个设计方案,截图尺寸为300×200像素的jpg文件。
3. 必须附设计说明及网络标准色值、注明作者真实身份、身份证号码、电子邮箱、联系电话等信息。
4. 必须是作者原创,未发表过,不得侵犯他人著作权。
5. 作者需签署《著作权转让承诺书》。

#### 三、评选办法

- 1. 参评作品上传于2008年8月31日截止;
2. 参评作品由相关资深专家进行初

选、复评,复评入围的作品将在中原网上刊登,并设立网友投票栏进行投票。

3. 最终征集结果将于2008年9月30日公布。

#### 四、奖项设置和奖励办法

1. 一等奖(1名)奖励50000元;二等奖(1名)奖励20000元;三等奖(1名)奖励10000元;入围奖(100名);各奖励100元

#### 五、截止时间和邮寄办法

来稿截止时间:2008年8月31日
作品发至电子信箱:zynews@qq.com
咨询电话:0371—67655598

#### 六、特别声明

1. 来稿请发电子邮件,并在邮件标题处

标注“徽标征集和作者姓名”字样。

2. 未经采用的来稿,不予退还,敬请谅解。

3. 作者自行承担参加此项征集活动所发生的一切费用。

4. 作品一经采用,其著作权及使用等其他权利归中原网所有。

5. 本次活动解释权归中原网。

注:关于《著作权转让承诺书》,请登录中原网下载或以邮件的方式向我们索取,再次感谢您的参与。

请将承诺书寄往:河南省郑州市陇海西路80号郑州日报社604中原网网徽征集(收)邮编:450006

截止日期:2008年8月31日